

中國婦女如何參予公益事業與構建和諧社會

講者：陳梁悅明太平紳士

全國婦聯特邀委員

世界盲人聯盟亞太區按摩委員會主(2000-2008)

亞洲防盲基金會行政總裁

香港盲人輔導會行政總裁(1987-2007)

國際視障教育學會司庫(2002-2006)

### (I) 前言

何謂公益事業？簡單地說，公益事業就是為社會上有需要人士作出貢獻。社會上有很多弱勢社群，他們需要各種各樣不同形式的幫助。這些群體包括有殘疾人、孤寡老人、孤兒、愛滋病人、長期病患者等等。而他們需要幫助的範圍可以是很廣泛，例如：從基本生活需要到教育、復康、職業培訓、就業、日常生活照顧、心理輔導、定期探訪、關懷和鼓勵等。如果我們每個人能夠用自己的專長，出一分力去幫助上述人士，我們就是參予公益事業。當弱勢社群的需要得到滿足，社會上人人安居樂業，和諧社會自然產生。

### (II) 中國婦女為何要參予公益事業

今天的中國婦女是半邊天，是巾幗不讓鬚眉。我深信，各位姊妹們均各有其專長，可以為公益事業作出貢獻。我認為，做公益事業，需要全心全意，全情去投入，要無私地奉獻。同時，亦要長時期去做，才可以看見成果。

以我自己為例，我是從事盲人工作的，至今參予公益事業已 35 年。一直致力於幫助盲人重拾自尊、自強、自立及融入社會。內地主要的公益專案包括有：

- 1) 自 1996 年起創辦中國流動眼科手術車專案，為內地偏遠地區貧困白內障患者送光明。自此掀起了香港及國際獅子會熱心人士關心內地，開辦〈視覺第一中國行動〉、〈健康快車〉及〈亮睛工程〉等專案。至今亞洲防盲基金會已送贈 18 部手術車給 18 個省，現已有超過十萬名患者重見光明；其中 3 輛車是送給婦聯的，即河北、貴州及甘肅省。

- 2) 自 1998 年起創辦中國盲人教育資源中心項目，幫助貧困盲童可隨班就讀，在其居住的農村主流學校讀書。至今已建立了 5 所(2 所國家級和 3 所省級)盲人教育資源中心，它們分別設於長春大學、青島盲校、南京盲校、貴州盲校及廣西南寧盲校，現已幫助愈萬名盲童在主流學校讀小學、中學和大學；
- 3) 自 1989 年起舉辦全國性師資培訓班，培訓眼科醫生和醫護人員、低視力服務專才、康復訓練導師和資訊科技老師等，現已培訓上萬名上述的人才；
- 4) 在內地多次舉辦區域性及國際性大型會議，如世界盲人聯盟亞太區按摩研討會(在廣州)、國際視障教育學會亞太區會議(在上海)和國際防盲組織世界會議(在北京)等。成功提升了中國在國際上的地位。

### (III) 參予公益事業的感受

直至今年一月退休時我才發覺，原來我一生的成就並不是高薪厚職，更不是已經拿到的多個國際獎項，而是服務受眾對我的認同和鼓勵及透過工作所帶來的機遇。我現在的得著是遠於能夠用眼去看到和用手去觸摸到。

這些感受是來自一個民間自發為我舉行的一個歡送會。香港的盲人朋友們賺的錢不多，當他們知道我要退休後，每人自掏腰包 200 元筵開五席來歡送我。在會上並給與我“盲人之母”的稱號。在這裏，我想和大家一同分享‘愛我的盲人朋友們’送給我的兩個紀念牌的字句：

#### 香港盲人按摩學會

三十餘載光明路 輔導復康顯愛心 發揚按摩新事業  
使我盲人得新生

#### 愛你的盲人朋友們

同心 同路 同行 35 載  
送給盲人的母親 陳梁悅明女士

當我從盲人朋友們手上收到這兩個紀念牌時，我感到受之有愧，同時亦感到很感動 (feeling moved)。因為這兩個紀念牌的字句是盲人從心裏想出來，紀念牌亦是由他們自己設計，在一條光柱上面有一個幸福玻璃球，意喻帶給我光明和幸福。我當時非常感動，我知道歷史對我已經有了一個評價。

#### (IV) 構建和諧社會的例子

以下是一些真人真事的例子，我們如何可以透過公益事業，構建一個和諧的社會：

例(1)：一位肢殘坐輪椅的朋友，暫稱 A 君。在 80 年代時期，他懂得修理手錶，但收入不太理想，士氣很低落。在我的鼓勵下，他參加了香港技能競技大賽，結果獲得冠軍。當時，他對生命重新燃起希望。他隨後在我的帶領下，與其他得獎者往哥倫比亞波哥大參加第二屆國際技能競技大賽。在群體生活中，令他知道他是有能力的。後來，他考進香港政府做文員，現在還義務在香港復康聯會任主席，協調復康機構和政府復康政策上的厘訂及為殘疾人士爭取權益。

例(2)：於 2004 年，一位居於南京的失明女學生，名字為吳晶。她有一顆熱切求學的心，希望入讀外語大學。但礙於學費昂貴，不能實現。剛巧我在南京建立一所江蘇省盲人教育資源中心，幫助盲人在主流學校及大學讀書。吳晶就是在這所中心的幫助下，獲得免費入讀南京加拿大外語學院，而去年已就讀於美國哈佛大學。

例(3)：於 1997 年，為了慶祝香港回歸祖國，我籌款贊助無錫一所眼科醫院為江蘇省貧困白內障病人做手術。當時，正在青島盲校就讀小學的一對姊妹，名字王海芳和王海霞，聞訊後連夜趕來，希望可重見光明。可惜醫生說他們不是白內障，不能為她們做手術。當時，她們很傷心，對人生感到很絕望。為了完成她們的願望，我贊助她們往青島有名的謝立信教授處換了眼角膜，重見光明。現在，她們已經中學畢業，任職按摩師。

例(4)：香港失明人莫儉榮，在香港盲人輔導會的培育下和個人的努力下，考獲社工學位，於 1999 年榮獲十大傑出青年和十大傑出數

碼青年。在社聯任職時，表現卓越，曾於 2006 年與香港警務處舉辦傷健龍舟競賽，籌得過百萬元款項。於去年在輔導會和他的共同努力下，榮獲全港資訊科技比賽的兩個金獎、兩個銀獎和一個特別讚賞證書。

當我們看見服務受眾能夠自強、自立和有一個理想的人生，那種滿足感好像中了彩票一樣，與此同時，亦感到很榮耀。

### 總結

雖然，我已從輔導會退休，但我仍會繼續義務為亞洲防盲基金會擔任總裁一職，為亞洲區特別是中國的公益事業作出貢獻。

以從事公益事業 35 年所得的經驗，我有一些成功要素給大家參考：

- (1) 對公益事業要有一種激情 (Passion)：要義無反顧及一輩子的承擔。
- (2) 要有仁愛之心 (Benevolence)：你要喜歡你的公益事業，喜歡你的服務受眾。你認識他們時，他們可能是一無所有，又或是處於絕望邊緣。作為當今的中國婦女，我們要對社會上不幸的人懷著仁愛之心去幫助他們。
- (3) 要有使命感 (Mission)：我們要建構一個和諧、利他和共融社會，是需要有使命感，要肯承擔和負起責任。
- (4) 要有願景 (Vision)：當我們做公益事業時，未必即時見到成果，但只要我們抱著美好願景的信念，並把這信念廣傳開去，終有一天這願景是可以達至的。

今天中國婦女是半邊天，我們具有婦女優良美德。因此，我們應當擔當一個重要角色，多做公益事業，社會才會向前走，才可構建一個和諧、彼此尊重，彼此關懷的仁愛社會。以達至老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼這個弘揚仁愛的大同理想。